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ПОЯСНЮВАЛЬНА  ЗАПИСКА

Україна стала суверенною державою після багаторічного напівко-
лоніального існування. Незалежність Української держави здобута у 
подоланні численних труднощів і випробувань. Нині Україна творить 
свою зовнішню і внутрішню політику відповідно до вимог сьогоден-
ня і на перспективу, відповідно до сучасних викликах безпеки. 

Сфера зовнішньополітичної діяльності України — одна з найваж-
ливіших галузей суспільно-політичних відносин, яка спрямована на 
забезпечення її національних інтересів і безпеки шляхом мирного і 
взаємовигідного співробітництва з учасниками міжнародного співто-
вариства за загальновизнаними принципами і нормами міжнародно-
го права (стаття 18 Конституції України).

Метою навчальної дисципліни “Зовнішня політика України” є 
вивчення засад становлення і розвитку зовнішньополітичної діяль-
ності Української держави протягом її історичного розвитку: доби 
Київської Русі, Запорізького козацтва, Гетьманщини; періоду діяль-
ності Центральної Ради, формування УНР; радянської доби як УРСР 
у складі СРСР. 

Особлива увага приділяється вивченню основних напрямів зов-
нішньої політики доби незалежності (з 1991 р.), зовнішньополітичної 
концепції Української держави, що спирається на засади і норми між-
народного права і втілюється у практичні дії та реалізацію завдань 
зовнішньополітичної площини.

Завдання навчальної дисципліни — сформувати у студентів 
об’єктивне уявлення щодо сутності зовнішньої політики України, її 
основних завдань, які полягають у реалізації національної безпеки 
України і спрямовані на збереження і захист унітарності держави, 
недоторканності її кордонів, територіальної цілісності, забезпечення 
економічного розвитку, інформаційної безпеки, захист прав i свобод 
людини. 

Засади розвитку зовнішньої політики України студенти вивчати-
муть, спираючись на законодавчу джерельну базу, що містять Консти-
туція України, Акт проголошення незалежності України, Декларацію 
про державний суверенітет України, Основні напрями зовнішньої 
політики України, концепції національної безпеки і оборони, а також 
на такі міжнародні акти, як Статут ООН, Декларація прав людини, 
документи ОБСЄ, Ради Європи, Європейського Союзу, НАТО, а та-
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кож широкий спектр дво- і багатосторонніх документів, що форму-
ють правову основу міжнародної діяльності України. 

Набуті під час вивчення курсу знання сформують у студентів чіт-
кі уявлення про суть зовнішньополітичної діяльності, складність за-
значеного процесу, високу відповідальність за обрані рішення; сприя-
тимуть формуванню патріотично налаштованих громадян України, 
яким будувати майбутнє держави.

Навчальна дисципліна “Зовнішня політика України” посідає важ-
ливе місце серед дисциплін, що викладаються у вищих навчальних 
закладах, які готують спеціалістів з країнознавства, міжнародних 
відносин, міжнародного менеджменту тощо. Вона тісно пов’язана з 
вивченням таких курсів, як “Країнознавство”, “Міжнародні організа-
ції”, “Дипломатична і консульська служба”, “Міжнародні економічні 
відносини” тощо.
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НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ  ПЛАН
вивчення дисципліни

“ЗОВНІШНЯ  ПОЛІТИКА  УКРАЇНИ”

№
пор.

Назва теми

1

2

3

4

5

6

7

8
9

10
11

Предмет і завдання курсу “Зовнішня політика України”. 
Літературні джерела
Основні напрями і основні завдання зовнішньої політики 
України 
Принципи і норми міжнародного права, покладені в основу 
формування зовнішньополітичної концепції Української 
держави
Історичні корені формування засад зовнішньополітичної 
діяльності Української держави 
Пріоритетні напрями зовнішньої політики України. Двостороннє 
партнерство з Російською Федерацією
Кавказький регіон в українській політиці. Азіатські країни
СНД в українській зовнішній політиці
Провідні країни світу в політиці Української держави. 
Українсько-американські відносини
Європейський вибір України та його реалізація на практиці
Участь України у творенні системи міжнародної безпеки. 
Протистояння новим викликам і загрозам 
Інституалізація структур СНД і участь у цьому процесі України
Україна в міжнародних і регіональних організаціях 
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ПРОГРАМНИЙ  МАТЕРІАЛ 
до вивчення дисципліни

“ЗОВНІШНЯ  ПОЛІТИКА  УКРАЇНИ”

Тема 1. Предмет і завдання курсу “Зовнішня політика  
України”. Літературні джерела 

Становлення і розвиток зовнішньої політики України. Історичні 
корені зовнішньої політики: від Київської Русі, періоду Козаччини, 
УНР і Центральної Ради, міжнародної діяльності за часів СРСР до 
сучасної України. 

Здобуття Україною незалежності і об’єктивний процес сучасного 
розвитку світової міжнародної системи. Відповідність сучасної зов-
нішньої політики України вимогам і критеріям міжнародного права. 
Зовнішньополітична діяльність України як засіб до незалежного іс-
нування країни, економічного розвитку, захисту прав громадянина. 

Теоретико-методологічні засади формування і розвитку зовніш-
ньої політики України. Об’єктивність, історизм, державо-центристсь-
кі концепції. Основні пізнавальні методи: об’єктивності, системного 
аналізу, історичного порівняння, фактологічний, хронологічний та 
ін.

Міжнародне визнання України.
Документи і матеріали формування засад зовнішньої політики 

України. 
Література [1–12; 23; 25; 27; 32; 40; 43–51;  

57; 61; 80; 119–123]

Тема 2. Основні напрями і завдання зовнішньої політики  
України

Теоретичні розробки щодо зовнішньої політики. Визначеність 
принципів і напрямів зовнішньої політики незалежної України в дер-
жавних документах. “Декларація про державний суверенітет Украї-
ни” і “Основні напрями зовнішньої політики України”. Поняття бага-
товекторності зовнішньополітичної діяльності Української держави. 
Домінанта зовнішньої політики України. 

Без’ядерний статус України та реалізація його на практиці. Понят-
тя позаблоковості. Забезпечення національної безпеки Української 
держави. Принцип суверенної цілісності, недоторканності, непоруш-
ності кордонів. Повага суверенітету і невтручання у внутрішні спра-
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ви. Забезпечення поступального економічного розвитку держави. За-
хист українців закордоном і підтримка української діаспори. 

Основні гілки державної влади України і зовнішня політика. МЗС 
України: структура і напрями діяльності.

Література [1–8; 13; 17; 22; 23; 40; 43; 61; 80]

Тема 3. Принципи і норми міжнародного права, покладені  
в основу формування зовнішньополітичної концепції 
Української держави

Принцип відмови в міжнародних відносинах від загрози силою або 
її застосування. Розв’язання суперечок мирними засобами. Невтру-
чання у справи, що належать до внутрішньої компетенції держав. 
Співробітництво держав відповідно до Статуту ООН. Рівноправність 
і самовизначення народів. Поняття і суть превентивної дипломатії. 
Міжнародні принципи покарання агресора. 

Еволюція поняття суверенітету. Гуманітарне втручання: принципи  
застосування на практиці. 

Еволюція принципу багатовекторності в зовнішній політиці Ук-
раїни. Визначальні принципи зовнішньополітичної діяльності Украї-
ни.

Література [19; 20; 23; 40; 61; 80; 118–120]

Тема 4. Історичні корені формування засад  
зовнішньополітичної діяльності Української держави

Міжнародні контакти давніх слов’ян. Дипломатія Київської Русі. 
Міждержавні договори Київської Русі із зарубіжними країнами. 
Форми і засоби дипломатії того часу для зміцнення держави. Виз-
нання Київської Русі іноземними державними утвореннями. Договір 
київського князя Олега з Візантією 911 р. та його значення. Галицько-
Волинське князівство, його міжнародні контакти. Зовнішньополітич-
на діяльність Запорізької Січі. Богдан Хмельницький. Засоби тиску 
іноземних держав на козацтво. Вибір зовнішньополітичних векторів 
діяльності Козацької держави. Українсько-польські та українсько-
російські стосунки. Переяславська угода і Березневі статті — міжна-
родні документи козацької доби. 

Зовнішня політика України доби Центральної Ради та УНР. Ук-
раїнські дипломатичні місії закордоном. Зовнішньополітичні відно-
сини України з країнами Антанти. Мирні договори УНР. Брестський 
мир та його учасники. Питання кордонів. Принцип нейтралітету 
України. Відносини України з більшовицькою Росією. С. Петлюра і 
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Ю. Пілсудський — стратегія чи тактика співробітництва. Варшавсь-
кий мирний договір.

Міжнародна діяльність України у другій половині ХХ ст. Утво-
рення Союзу РСР. Зовнішня політика об’єднаних республік. Ук-
раїнсько-німецькі відносини на початку Другої світової війни. Про-
голошення незалежності України. Перемога Радянського Союзу над 
фашистськими загарбниками, надання республікам права іноземних 
зносин. Форми i засоби розв’язання зовнішньополітичних завдань. 
Україна — член-засновник Організації Об’єднаних Націй. Міжнарод-
ні права УРСР. 

Література [1–3; 13; 17; 19; 22; 26; 33; 46;  
51–53; 58; 67; 80; 118–120]

Тема 5. Пріоритетні напрями зовнішньої політики України  
і двостороннє партнерство з Російською Федерацією 

Пріоритетність українсько-російського співробітництва за дер-
жавними документами України. Співробітництво України і РФ у 
політичній, економічній і гуманітарній сферах. Дипломатичне виз-
нання країнами одна одної. Договірно-правова база двосторонніх від-
носин. Питання власності колишнього СРСР. Розв’язання проблем-
них питань державного кордону України. Територіальні питання в 
українсько-російських відносинах. 

Без’ядерний статус України і політика Росії.
Стан і розвиток торговельно-економічних відносин. Енергетична 

галузь. Банківська галузь, проблеми та шляхи їх вирішення.
Гуманітарні аспекти співпраці. Захист українців закордоном. Ук-

раїнська національна меншина в Російській Федерації і російська в 
Україні: шляхи вирішення проблем.

Література [12; 15; 23; 52; 57; 58; 62–68; 80;  
92; 98; 100–102; 120] 

Тема 6. Кавказький регіон в українській політиці. Азіатський 
вектор української зовнішньої політики

Формування договірно-правової бази з країнами регіону. Ук-
раїнсько-азербайджанські відносини. Складнощі перехідного періо-
ду. Грузія і Україна: стратегічні партнери. Туркменістан у політиці 
України. Особливості відносин з Узбекистаном. 

Міждержавні конфлікти пострадянського простору. Україна — 
коспонсор миротворчого процесу на теренах СНД. 
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Особливості співпраці України з провідними країнами Азіатсько-
го регіону: Китаєм, Іраном, Японією, Індією. Азіатські “тигри”. По-
шук і реалізація економічних проектів з країнами регіону. Південна 
Корея на українському ринку.

Африканський вектор зовнішньої політики України. 
Література [15; 33–35; 52; 58; 80; 85]

Тема 7. Провідні європейські країни в політиці Української 
держави. Українсько-американські відносини

“Велика вісімка” та її діяльність. Україна — США: стратегічне 
партнерство чи прояви рефлекторності. Особливості відносин у три-
кутнику: Україна — Росія — США. Складнощі зовнішньополітичної 
конфігурації. Українсько-канадське особливе партнерство. Діаспора 
Канади у поглибленні українсько-канадських відносин.

Особливості розвитку взаєморозуміння України з Німеччиною і 
Великою Британією. Німеччина — провідний економічний партнер 
України.

Становлення і розвиток українсько-італійських відносин.
Розбудова співпраці України і Франції.
Особливості співпраці України і Республіки Польща. 
Латиноамериканські країни в політиці України: шляхи до парт-

нерства. Країни НАФТА.
Література [6; 9; 11; 17; 21; 34; 38; 41; 47; 52; 80; 85]

Тема 8. Європейський вибір України та його реалізація  
на практиці 

Особливості розвитку інтеграційних процесів ХХI ст. Європейсь-
кий вибір України — визначальний вектор зовнішньополітичної діяль-
ності. Концепції “Єдиної Європи”. Україна — Європейський Союз. 

Основні етапи утворення Європейського Союзу. Чергове розши-
рення ЄС та його наслідки для України. Трансформування країн Цент-
рально-Східної Європи. Проблеми інтеграції України в ЄС. Проблем-
ні питання української економіки у зв’язку з євроінтеграцією. 

Інституалізація і перетворення регіональних структур. Інтеграцій-
ні альтернативи для України. Програма: партнерство через сусідство.

Партнерство і співробітництво з НАТО. Просування до НАТО. 
Перспективність діяльності НАТО. Західноєвропейський союз.

Література [1–14; 17; 26–28; 30; 33–36; 38; 41;  
42; 52; 60–62; 77; 80; 85; 98]
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Тема 9. Участь України у системі міжнародної безпеки.  
Протистояння новим викликам і загрозам 

Чорнобильська катастрофа — планетарна проблема. Питання еко-
безпеки в межах дво- і багатосторонньої співпраці. Безпрецедентність 
відмови України від ядерної зброї. 

Створення євроатлантичної системи стабільності і безпеки. По-
шук механізмів і розробка міжнародних систем захисту в зовнішній 
політиці України. Система колективної безпеки та участь в ній Ук-
раїнської держави. ООН — ОБСЄ — РЄ — НАТО. Український до-
свід роботи ОБСЄ. Складова безпеки Європейського Союзу. Перс-
пективність діяльності НАТО.

Планетарний характер світових проблем. Явище глобалізації та її 
вплив на міжнародні відносини. Кризові питання навколишнього се-
редовища, природних і людських ресурсів. Енергозабезпечення, про-
довольча безпека, демографічні зсуви, нові виклики сучасності. 

Європа в загальносвітових проблемах і шляхи їх вирішення. До-
свід євроструктур.

Література [8; 16; 23; 24; 52; 80; 85] 

Тема 10. Інституалізація структур СНД і участь у цьому  
процесі України 

Об’єктивні і суб’єктивні причини об’єднання країн пострадянсь-
кого простору. Етапи формування Співдружності Незалежних Дер-
жав. Утворення керівних органів СНД. Участь України в діяльності 
структур СНД. Договірно-правова база утворення і розвитку Спів-
дружності. Міжпарламентська асамблея СНД. Виникнення між-
державних угруповань на території СНД. 

Інституалізація міждержавних формувань простору СНД (ГУУАМ, 
Союз Росії — Білорусі, ЄврАзЕС, ЄЕП). 

Позиція України щодо наддержавних структур СНД.
Європейський і євразійський напрями в зовнішній політиці Ук-

раїни 
Література [15; 22; 44; 45; 52; 63; 70; 74; 76; 82; 80; 84; 85]

Тема 11. Україна в міжнародних і регіональних організаціях
Сучасний етап зовнішньої політики України в ООН. Миротвор-

чий процес і Україна. Участь України в операціях з підтримання миру. 
Іракська проблема та позиція України. Міждержавні об’єднання в 
Європі поза ЄС та участь в них України. ЦЄІ, Вишеградська група, 
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ОЧЕС. Характерні особливості і основні напрями діяльності регіо-
нальних структур за участю України. 

Поняття: “транскордонне співробітництво”. Єврорегіони: їх утво-
рення, проблеми розширення, діяльність. Співробітництво в межах 
Карпатського Єврорегіону, “Єврорегіону “Буг”, утворення “Дунайсь-
кого регіону” тощо. 

Література [52; 63; 70; 76; 82; 80; 85; 93; 119–121]

ТЕМИ  КОНТРОЛЬНИх  РОбІТ 

1. Джерела формування засад зовнішньої політики України.
2. Основні напрями і завдання зовнішньої політики Україні.
3. Міжнародне визнання України.
4. Принципи зовнішньополітичної діяльності Української держави.
5. Теорії і концепції сфери зовнішньої політики. 
6. Українсько-російські відносини.
7. Територіальні питання в українсько-російських відносинах.
8. Питання власності колишнього СРСР у відносинах країн СНД. 
9. Торговельно-економічні відносини України і Росії.

10. Українська національна меншина в Російській Федерації і російсь-
ка в Україні: підходи до вирішення проблем.

11. Інституалізація структур СНД.
12. Об’єктивні причини об’єднання країн пострадянського простору.
13. Етапи формування Співдружності Незалежних Держав. 
14. Утворення ГУУАМ: перспективи розвитку організації.
15. Позиція України щодо наддержавних структур СНД.
16. Особливості співпраці України і Республіки Польща.
17. Дипломатія Київської Русі.
18. Зовнішня політика запорізького козацтва.
19. Проблемні питання українсько-румунського кордону.
20. Нові характеристики и вимоги до співпраці як наслідок розши-

рення Європейського Союзу.
21. Особливості розвитку зовнішньої політики Центральної Ради та 

УНР.
22. Співпраця України з Європейським Союзом: УПС.
23. Зовнішньополітична діяльність УРСР.
24. Україна — США: стратегічне партнерство і прояви рефлектор-

ності.
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25. ОПМ як форма участі України у врегулюванні регіональних 
криз.

26. Українсько-канадське особливе партнерство.
27. Мирозбереження і миробудівництво.
28. Україна — член-засновник ООН. 
29. Створення всеохоплюючої системи безпеки і місце в ній Украї-

ни. 
30. Регіональні і субрегіональні організації і позиція України (ЦЄІ, 

Вишеградська четвірка, ЧЕС). 
31. Транскордонне співробітництво в межах Карпатського Євроре-

гіону, Єврорегіону “Буг”, утворення “Дунайського регіону”.
32. Європейський вибір України — визначальний вектор зовнішньо-

політичної діяльності.
33. Україна — Європейський Союз.
34. Партнерство і співробітництво з НАТО.

ПИТАННЯ  ДЛЯ  САМОКОНТРОЛЮ

1. Визнання держави де-юре і де-факто: розкрийте поняття.
2. Поняття: “зовнішня політика”, “держава”, “функції держави”, “між-

народні відносини”, “система міжнародних відносин”, “суб’єкт” і 
“об’єкт” міжнародного права тощо.

3. Основні напрями зовнішньої політики Україні.
4. Багатовекторність, прагматизм у зовнішньополітичній діяль-

ності.
5. Міжнародне визнання України.
6. Встановлення українсько-російських дипломатичних відносин.
7. Підписання “великого” договору з Росією.
8. Вирішення питання власності колишнього СРСР. 
9. Торговельно-економічні відносини України і РФ.

10. Договірно-правова база українсько-російських відносин.
11. Російська політика захисту співвітчизників за кордоном.
12. Територіальні проблеми в українсько-російських відносинах.
13. Завдання зовнішньої політики України.
14. Без’ядерний статус України. Характеристика проблеми.
15. Чорнобильська катастрофа і реакція світу.
16. Участь України у створенні СНД.
17. Структурні органи Співдружності Незалежних держав.
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18. Рада глав держав і Рада глав урядів. Рада міністрів закордонних 
справ СНД.

19. Причини розпаду СРСР.
20. Причини об’єднання країн пострадянського простору.
21. Етапи формування Співдружності Незалежних Держав. 
22. Міжпарламентська асамблея СНД.
23. ГУУАМ: створення і діяльність організації.
24. Ташкентський договір і позиція України.
25. Митний союз країн СНД: завдання і еволюція.
26. ЄЕП: ставлення України до новостворюваної структури.
27. Позиція України щодо наддержавних структур СНД.
28. Питання острова Коса Тузла в українсько-російських відноси-

нах.
29. Проблема повернення історичних цінностей їхнім власникам у 

міжнародному праві.
30. Принцип невтручання у внутрішні справи держави.
31. Поняття і суть суверенітету держави.
32. Поняття “гуманітарне втручання”. Наведіть приклади з міжна-

родної практики.
33. Зміни зовнішньополітичних уподобань після виборів Президен-

та України.
34. Грузія — стратегічний партнер України.
35. Особливості співпраці України і Республіки Польща.
36. Територіальні питання в українсько-румунських відносинах.
37. Статус країни-сусіда у відносинах України з ЄС.
38. Наслідки розширення Європейського Союзу для України.
39. Урядова програма “Європейський вибір України”.
40. Порядок денний для миру.
41. Сутність ОПМ і участь в них України.
42. Партнерство заради миру.
43. УПС України з ЄС.
44. Регіональні кризи на пострадянському просторі: їх суть і шляхи 

розв’язання.
45. Придністровська проблема. Що Ви знаєте про участь України в її 

врегулюванні?
46. “Велика вісімка” та її діяльність у світі.
47. Рада Безпеки ООН.
48. Поняття “превентивна дипломатія”.
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49. Україна і країни-сусіди: складнощі нового етапу розвитку відно-
син.

50. Візовий режим України для громадян країн ЄС.
51. Меморандум про співробітництво України з НАТО.
52. Пропозиції України щодо розбудови відносин з ЄС.
53. Стратегічне партнерство України із США.
54. Поправка Джексона–Веника.
55. Діяльність МВФ і ВБ в Україні.
56. Українсько-канадське особливе партнерство.
57. Українські-кубинські відносини в гуманітарній сфері.
58. Україна — член-засновник ООН. 
59. Участь української делегації в підготовці Статуту ООН.
60. Глобальні загрози людству.
61. Боротьба з тероризмом. Позиція України.
62. Участь України у створенні світової системи безпеки.
63. Регіональні організації в ЦСЄ: участь в них України.
64. Статус перебування в Україні Чорноморського флоту Росії.
65. Політична реформа в України про зовнішньополітичні засади дер-

жави.
66. Закон України “Про закордонного українця”.
67. Розв’язання питань щодо кримськотатарського населення у Кри-

му.
68. День українського дипломата. Обґрунтуйте закономірність цієї 

дати.
69. Особливості зовнішньої політики УРСР в межах СРСР.
70. Основні складові зовнішньополітичного відомства України.
71. Зовнішньополітичні засади Української держави за Конститу-

цією України.
72. Закон України “Про національну безпеку України”.
73. Вимоги НАТО щодо реформування української армії.
74. Військові навчання в межах НАТО.
75. Гельсінський процес. ОБСЄ та її діяльність в Україні.
76. Членство України в Раді Європи.
77. Європейський суд захисту прав людини і Україна.
78. Роль ПАРЄ у формуванні демократичної України.
79. Проблеми трудової міграції у відносинах України із світом.
80. Поняття “сіра зона” в політиці України.
81. Дипломатичний корпус Української держави.
82. Українські науково-технічні проекти у співпраці з Євросоюзом.
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83. Використання транзитних переваг Україною.
84. Російський капітал на українському ринку.
85. Захист прав громадян України за кордоном.
86. Транскордонне співробітництво (Карпатський Єврорегіон, Євро-

регіон “Буг” тощо).
87. “Європейський вибір України” — урядова програма розвитку дер-

жави.
88. Співпраця України з ЮНЕСКО.
89. Україна і УВКБ ООН.
90. Партнерство і співробітництво з НАТО.
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